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2022年 4月 26日 
株式会社マイナビ 

 
「マイナビ 2023年卒大学生就職意識調査」を発表 
就職観は「楽しく働きたい」が 37.6％と最多で、3年ぶりに増加 

大手企業志向が 48.5％と半数を割り、中堅・中小志向は前年比 2.9pt増の 47.8％ 
 

株式会社マイナビ（本社：東京都千代田区、代表取締役 社長執行役員：土屋芳明）は、「マイナビ 2023
年卒大学生就職意識調査」を発表しました。本調査は、学生の就職意識や就職活動全体の動向を把握す

ることを目的に、1979年卒より毎年実施しています。調査結果の概要は以下の通りです。 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

【調査概要】 

2023年卒の大学生・大学院生に自身の就職観を聞いたところ、「楽しく働きたい」が 37.6％（前年比
2.8pt増）と最多で 3年ぶりに増加に転じた。経済状況の悪化や大きな災害等が起きた際は同項目が減
少する傾向にあり、昨今は新型コロナウイルス感染拡大の影響から、「楽しく働きたい」は減少傾向で

あった。しかし、ワクチン接種が進んだほか、政府・自治体の行動制限も緩和され、社会や経済状況

に対する不安が軽減されたため、3年ぶりの増加につながったと推察される。【図 1】 

学生の大手企業志向は 48.5％（前年比 2.6pt減）となり、21年卒調査で過去最高値となってから 2年
連続で減少した。対する「中堅・中小志向」は前年比 2.9pt増の 47.8％となった。その会社でやりがい
のある仕事ができることを重要視し、実現できるのであれば大手企業であることにこだわらない、と

いう学生の傾向が読み取れる。【図 2】 

就職活動において企業を選択する場合のポイントは「安定している」が 43.9％（前年比 1.1pt増）で最
多となった。「マイナビ 2023年卒大学生活動実態調査（3月）」によると、「企業に安定性を感じるポ
イント」の上位 3位は、「福利厚生が充実している」「安心して働ける環境である」「売上高」だった。
安心して働ける制度が整っていることや、企業の業績が良好かどうかといった、“働く環境として安心

できること”に安定性を感じ、企業選択においても重視しているようだ。【図 3、4】 

行きたくない会社を聞いたところ、「ノルマのきつそうな会社」が前年に続き最多で 37.4％（前年比
1.6pt増）。2022年卒で 3位だった「転勤の多い会社」は前年より 1.7pt増の 26.6％で今年も 3位だっ
た。在宅勤務やリモートワークの浸透といった社会的背景に加え、男女ともに結婚後も仕事を続ける

という意識が高まっていることもあり※、転勤に対して消極的であると考えられる。【図 5】 

※1 「マイナビ 2023 年卒大学生のライフスタイル調査」より 

   結婚後の仕事に関する働き方として、「夫婦共働きが望ましい」と回答した割合は、男子 59.9%、女子 74.5%。 

  

《TOPICS》 
u 就職観は「楽しく働きたい」が 37.6％と最多で、3年ぶりに増加【図 1】 

u 大手企業志向が前年比 2,6pt減で 48.5％と半数を割り、中堅・中小志向は前年比 2.9pt増で
47.8％【図 2】 

u 企業選択のポイントは「安定している」は 2年連続で上昇し 43.9％【図 3、4】 

u 学生が行きたくない会社は「ノルマのきつそうな会社」が今年も最多。ライフスタイルの変

化により、「転勤の多い会社」も増加【図 5】 
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【調査担当者コメント】 
企業選択のポイントは今年も「安定している」がトップとなりました。学生の多くは知名度や会社

の規模よりも、自分にとって「安心」して働ける環境であることに企業の安定性を感じているよう

です。今回の調査結果でも、大手企業志向の学生が減少し、中堅・中小企業志向が増加しました。

学生にとって「大手企業＝安定」というイメージはなくなりつつあり、「安定」の定義が多様化し

ていることが推察されます。 
就職観は「楽しく働きたい」が 3 年ぶりに増加に転じました。新型コロナウイルスによる行動制限

が緩和されるなど、社会的には徐々に明るい兆しが見えていることも背景にあるのかもしれませ

ん。学生の皆さんには、自身の就職観や選択軸にあった、納得のいく 1 社に出会えるよう積極的に

企業との接点を増やし、活動を進めていってほしいと思います。 

キャリアリサーチラボ 研究員 長谷川 

 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

【図 2】企業志向（大手志向と中堅・中小志向） 
 

【図 1】就職観の推移 
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企業志向（大手志向と中堅・中小志向）

「絶対に大手企業がよい」+「自分のやりたい仕事ができるのであれば大手企業がよい」

「やりがいのある仕事であれば中堅・中小企業でもよい」+「中堅・中小企業がよい」
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【図 3】企業を選択するポイント（02年卒～23年卒） 
 

【図 4】企業に安定性を感じるポイント（複数回答・上位抜粋） 
※マイナビ 2023年卒大学生活動実態調査（3月）より 
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推移（02年卒～23年卒）

安定している会社 これから伸びそうな会社 給料の良い会社

自分のやりたい仕事（職種）ができる会社 有名な会社 休日、休暇の多い会社

勤務制度、住宅など福利厚生の良い会社 転勤のない会社 海外で活躍できそうな会社

いろいろな職種を経験できる会社 自分の能力・専門を活かせる会社 大学・男女差別のない会社

若手が活躍できる会社 事業を多角化している会社 働きがいのある会社

志望業種の会社 親しみのある会社 社風が良い会社

一生続けられる会社 研修制度のしっかりしている会社
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※調査結果の詳細は会社 HP のニュースリリース（https://www.mynavi.jp/news/）からご確認いただけます 

【調査概要】「マイナビ 2023 年卒大学生就職意識調査」 
○調査期間／2021 年 12 月 1 日（水）～2022 年 3 月 20 日（日） 
○調査方法／WEB 入力フォームによる回収 
○調査対象／2023 年 3 月卒業見込みの全国大学 3 年生、大学院 1 年生（調査開始時点） 
○有効回答数／35,543 名（文系男子 11,180 名 理系男子 5,840 名 文系女子 14,661 名 理系女子 3,862
名） 
※調査結果は、端数四捨五入の都合により合計が 100％にならない場合があります。 

【本件に関するお問い合わせ先】 
株式会社マイナビ 

キャリアリサーチラボ 研究員 長谷川 
Email：myrm@mynavi.jp 

【当社に関するお問い合わせ先】 
株式会社マイナビ 
社長室 広報部 石井 

Email：koho@mynavi.jp 

【図 5】行きたくない会社（03年卒～23年卒） 


